
„Ezeréves nemzet vagyunk 

Független politikai napilap, 
Szerkeszt. órák: dut. 6-11 Szerkesztőség és kiadóhiívatal: 
Oradea (Neagyvárad), A. lancua (Kossuth-u.) 10. Telefon: 380. 

s velünk csak 

A magyar parlamentben komoly higgadtsággal válaszoltak Titulescunak 

ivula 
őszintén lehet beszélni" - Lehetetlenné 

megjelenik minden reggel. 

A a lej 

II. éviolyam 159 sz. 

Péntek 

1933 Janius 9 

teszik a békés együtimüködést - mondta Eckhardt Tibor. - Kisebbségi kérdésben 
is nyilatkozott a magyar magyar miniszterelnök. Magyarország a londoni konierencián 

Együttdolgozás a szomszédos államokkal 
Magyarország minisztereinöke beszélt. Beszélt a kisebbségi problémaáról, a le-! 

szerelésről és arról, hogy milyen feltételek mellett dolgozhat együtt Magyarország a 
kisantant államokkal. Gömbös Gyula beszéde várható volt, mert az a gyürü, amely 
FPrágában kovácsolódott Magyarország köré, nem maradhatott szó nélkül. De a teszere- 
lési konferencia és a késlekedő négyhkatalmi egyezmény, valamint az elkövetkezendő 
londoni értekezlet is arra késztette a magyar miniszterelnököt, hogy ezekről emlitést 
tegyen. Bennünket azért is érdekel a beszéd. mert világos s félremagyaráxhatlan kisebb- 
ségpoli tikai álláspontját jó tudni itthon is. 

A leszerelésben legyen feljes egyenranguság 

Budapest, jun. 7. 
Gömbös Gyula a hadügyi tárca vitája 

alkalmával a leszerelésről a következöket 
mondta: 

Akceptáljuk az angol álláspontot, mert 
ez az első javaslat, amelyben konkrétumok 

vannak. Ebben benne van az egyenjoguság 
elismerése és az, hogy mindenütt a leszere- 
lési tendenciának kell érvényesülnie. Lehe.- 
tetlen állapot, hogy lefegverzett és feltegy- 
verzett államok álljanak egymással szemben 
Az európai atmoszférának sürgős szüksége 
van arra, hogy itt teljes egyenranguság ér- 

vényesüljön. 
A leszerelés kérdésében az az instruk- 

ció, amit delegáltjainknak adtunk, vonat- 
kozik mindazokra az elvi kérdésekre, ame- 
lyek a hadsereget jelentik. Véleményem 
szerint ilyen kérdéseket nem detailkerdések 
vizsgálatával lehet elintézni, hanem elvi dek- 
larációval. Ha ez megtörténik, akkor sike- 
rülni fog a leszerelési konferencia, de ha 
apróbb részletkérdésekkel foglalkoznak, ak- 
kor nem lesz eredménye. 

Eckhardt és a kisantant 

A magyar ellenzék kitünő vezére Eck- 
hardt Tibor nagyon érdekes beszédben vá- 
laszolt Titulescunak. 

- Az utóbbi időben különböző nyilat- 

kozatok k el. Igy Titulescu is 
hangsulyozta a kooperáció szükségességét. 
Sajnálattal látjuk azonban ezzel szemben, 
hogy Közép-Európában olyan politika fo- 
lyik, amely lehetetlenné teszi a békés együtt- 
müködést. Támadó gazdasági politikát foly- 
tatnak velünk szemben. Nekünk Londonban 

tiltakoznunk kell ez ellen a politika ellen, na 

pedig a kisantant nem hajlandó ettől a po- 

htikájától elterni, akkor nekünk is keres- 

nünk kell olyan gazdasági rendszert és oly 
politikát, ami megfelel a mi érdekeinknek. 

Gömbös a kisebbségi kérdésről 
„Nekünk nem kell mosakodnunk a ki. 

sebbségi kérdésben. Akinek szeme van, lat 
ja, akinek füle van hallja, hogy Magyaror. 
szágon nemzetiségi szigetek élnek Budapest 
közvetlen közelében, amelyek sokkal jobban 
megőrizték népi sajátosságaikat, mint a né. 
metországi németek. 

Ez a nemzet mindig türelmes vok. Nem 
vagyunk olyan aggresszivek, mint amilye- 
neknek bennünket be akarnak állitani ma- 
sok, azok, akik Magyarországtól többet kö- 
vetelnek a kisebbségi kérdésben, mint a- 
mennyit a magyar kisebbségnek megadnak. 

A londoni konferencis 

A világgazdasági konferencián mind 
azokról a bajokról, amelyek most ránk na 
hezednek, felvilágositást fogunk adni. Ma 
már nem az ismeretlen, hanem a i1smert 

magyar nemzet képviselője szólal majd meg 
Londonban, mert hiszen a vilaággazdasag 
krizisben Magyarország az, amely elsősor 
ban szenved. Mindenkinek meg kell erteni 
azt, hogy Kelet-Európában nagy feladat var 
erre a nemzetre, nemcsak gazdasági, hanem 
politikai szempontból is. Kérdés, alkalmas 
fórum-e a világgazdasági konferencia e prob. 
lémák letárgyalására? Amennyire szkepti- 
kusak voltak néhányan a leszerelési konte- 
renciával szemben, éppen annyira szkepti- 
kusak ezzel a konferenciával szemben is. A 
világgazdasági konferencia valóban olyan 
nagy fába vágta fejszéjét. amit emberi elme 

fel sem foghat. 
RNem lehet elképzelni azt hogy a kiegyen- 

ltődés iránya máról-holnapra érvényesul. 
Mi becsületes őszinteséggel feltárjuk a hely- 
zetünket és részt akarunk venni a szanálás- 
ban is, bár tudjuk, hogy az első szerep nem 
minket illet. 

Velünk csak őszinfén lehet beszélni" 
A Kisantant a dunai a kooperációt, hangoztatja a 

kai sakkhuzás, bármiről beszél is. Mi ezeréves nemzet vagyunk, velünk nem lehet oly 
játékot folytatni, amely nem őszinte. Ha velünk kooperálni akarnak, akkor őszinteknek 
kell lenniök. Én ttami azokat a feltételeket, amelyek mellett Magyarország 
még a kisantant államalval is hajlandó koeperálni, 

Közeledik a lendoni konflerencia ideje 

Titulescu Lon jonba ment 
Miadgearu egy-két nan mulva utána utazik 

Bukarest, jun. 7. 
Tituleseun külügyminiszter, aki szerda 

délelőtt a minisztertanácson számolt be a 
kormánynak a prágai kisantant konferencia 
eredményeiről, szerdán este már el is uta- 

helyén fog tartózkodni. pénzüg 
miniszter a londoni másik dele- 

utazik az angol fővárosba. Minden valószi 
nüség szerint legalább két hétig ott is fog 
maradni. 

A bukaresti sajtó nagy 
ir az agrárállamok konterenciájának ered- 
ményeinől és a konferenciát, amely román 
kezdeményezésre ült össze. messze kihaáa 



„Miss lett a lányom' 
Nem vagyok prüd. Még azt az embert 

is megvetem, aki erkölcsbakterré tolja fel 
magát. De azért meg kell vallanom, hogy 
nem értek egyet azokkal, akiknek tetszik a 
Miss-választás. Valahogy ugy vagyok ez- 
zel a kérdéssel, hogy mezőgazdasági kiálli- 
táson szivesen megnézek egy kiállitott lo- 
vat, borjut, aprójószágot, tehenet - de hogy 
én tapsolni tudjak a miss-ek felvonulásának 
és különösen, hogy a járásból, az idomokból 
a vonalak arányosságából „legszebbé" ki- 

áltsam ki azt a kislányt, aki benevezett, - 
már igazán bünnek tartom. Nem való ket- 
recbe a leányasszony. Nem arra születtünk, 
bogy ostoba testkultuszként megválasszuk 
az eddig nyugalomban, békében élő fiatal 
leányt Missnek s ezzel felboritsuk ennek a 
teremtésnek az egész lelki egyensulyát. Mert 
bizony a legtöbb esetben ez történik. 

Nem tőlem függ - jól tudom - az, 
hogy a Missek választását betiltsák, Bizo- 
nyos vagyok benne, hogy egyik ország sem 
teszi meg. Sem az én, sem a más kedvéért. 
De vallom és állitom, hogy sok szülő boldo- 
gabb lenne, ha ama bizonyos párisi ur (aki- 
nek egyáltalában nem fontos még a neve 
sem), nem találta volna fel a miss-Európa 
választást. Az is igaz azonban, hogy a párisi 
ur se gazdagodott volna meg ennyire. De 
hát édes Istenem ki törődik a más érdekeivel 
olyankor, amikor gazdagodni kiván? A pá- 
risi ur sem törődött a szülők boldogságával 
Meginditotta a missválasztás lavináját sma 
már ott tartunk, hogy apró kis falvakban 
is megválasztja az aranyifjuság a maga 
Miss-ét. 

A napokban találkoztam egyik vidéki is- 
merősömmel. Jól szituált embernek ismertem 
s nagyon elcsodálkoztam, amikor panaszkod- 
ni hallottam. 
- Fene tudja - szólt - mindig ujabb 

és ujabb baj éri az embert. 
Gazdálkodó ember volt s azt hittem, 

hogy talán valami baj támadt kinn a gazda- 
ságban. Ilyen juniusban nem is csodálkozik 
senki, ha a gazda elégedetlen. Megkérdeztem 
- Talán csak nem a vetésben van va- 

lami baj. 
- Nem - felelte komoran. 
- Sok az adó? - folytattam. 
- Ha csak ez lenne - válaszolta. 
- Vagy tán vész van a sertései között 

- erőszakoskodtam. 
- Inkább ez lenne - mondta nyersen. 
- De hát mi történt? - kérdeztem ag- 

gódva. 
- Miss lett a lányom. 
Ezt aztán olyan halálos komolysággal 

mondta, hogy nem mertem elmosolyodni. 
De ahogy mesélni kezdett nem is volt mo- 

solyogni való. 
Elmondta, hogy kislányát elvitték mult 

télen a bálba. Tizennyolc éves volt akkor 
a gyerek. Jó kis lány volt. Olyan, aki sze- 
rény volt, aki törödött a hazirenddel, aki 

csupa báj, csupa öröm volt. 
Elhittem neki, hiszen nem az az apa 

volt, aki agyon dicsérte volna a leányát. 
- Közben tanulmányait végezte - foly. 

tatta. Szorgalmasan tanulta a nyelveket. 

Egyszer aztán hozzánk is lekerült ez a nya- 
valya, ez a Miss-választás. A gyerek szép 
volt. Megválasztották. Olyankorrá tették a 

választás napját, amikor én nem voltam 

otthon. Összejátszottak a hátam mögött az 

anyjával s igy történhetett meg, különben 

dehogy is engedtem volna én ezt meg. 
-S mi történt? 
- Megválasztották s azóta mintha ki- 

cserélték volna. Tükör előtt találom. Gaál 

Juliskák, meg az ördög tudja micsoda miss- 

ek fényképeit nézi, tanulni nem akar, utaz- 
ni szeretne, semmi sem jo neki. Egyszóval 
pokol az életünk azóta. 

Ennyit mondott, de ki tudja mennyit 

hallgatott még el. De ez is elég volt. 

(1 Didestiben ismét történt valami 

Egy tizennyolc éves fiu dara- 
bokra vágta anyja udvarlóját 

Bukarest, jun. 7. 
Dudestiben furcsa tragédia törtent tegnap 

délután. Balaci Simon 28 éves munkanelkün 
már hetek óta viszonyt folytatott Popea 
Constantinnal, egy 40 eves asszonnyal, aki- 
nek már 18 éves fia is van. A fiu könyör- 
gött az anyjának, hogy a szegyenletes vi- 

Döntött a tábla 

Nagyvárad, jun. 7. 

A nagyváradi tábla masodik szekcioja 

tegnap délelőtt tárgyalta dr Kövér Gusztav 
egyik sajtóperének felebbezeset. 

Az inkriminált cikk gróf Tisza István 
halálának évfordulóján jelent meg és dr Kö. 
vér Gusztáv többek között azt is irta, hogy 
„- Tisza halála miatt szakadtak szét a ma- 
gyarok és ezért él szétszórva kenyértelenül 
ezer és ezer magyar tisztviselő és tanitó". 

A törvényszék másodit szekciójának a 
Roxin-Sulutiu tanácsa, annak idején bünös- 

nek találta dr Kövér Gusztávot és sajtó ut- 
ján elkövetett izgatás cimén 

hathavi fogházra és tizezer lej pénzbün 
tetésre itélte. 
A táblai tárgyalás előtt az elnök fel- 

olvasta dr Kövér Gusztáv beadványát, mely- 
ben a tárgyalás elhalasztását kérte. „Kiuta. 

sitottak az országból egy miniszteri határo- 
zattal, dacára nnak, hogy állampolgárságom 

rendben van - irta dr Kövér - és kérem 
........ 

Kutba esett a béke!! 

szonyt hagyja abba. Az öregedő asszony 
azonban nem volt hajlandó lemondani fiatal 
szerelméről. Tegnap Balaci ujra ott volt az 
asszonynál, akinek fia most baltával rohant 
a szobába és agyonverte az udvarlót, de az 
anyját is sulyosan megsebesitette. - A me- 
rénylő fiut letartóztatták . 

honepi fogházbüntetési 
kapot dr Kövér Gusztáv 

sziveskedjenek addig elhalasztani a tárgya- 
kst, mig a Népszövetség nem dönt ügyent- 

Jonescu főügyész a tárgyalás megtar- 
tását, mig a hivatalból kirendelt védő a tár- 
gyalás elhalasztását kerte. 
A tanács vissza sem vonult, hanem róg- 

tön a tárgyalás megtartása mellett döntött 
Az elnök felolvasta az első biróság ité- 

letét és indokait. A felolvasott indokok leg- 
érdekesebbe az volt, amelyből kitünt, hogy 
dr Köver a törvényszéken elismerte a szerze 
séget és vallomásából az tünt ki, hogy fenn 
is tartja állitásait. 

A táblai tanács ezután visszavonult és 
rövid tanácskozás után kihirdette döntését 
melynek értemében 

teljes egeszeben jováhagyta a törvény 
szék itéletét. : 

Jonescu főügyész megnyugodott, a közvede 
felebbezéssel élt a Semmitőszékhez. 

Kátyuban a négyhatalmi ? 
Minden a németektől lügg, akik azonban nem hajlandók 
a íranciák által meglogalmazott egyezményt aláirni 

Róma, jun. 7. 
Az olasz lapok élénken foglalkoznak 

a francia kormány legutóbbi határozatával, 
amelyben utasitást adott római nagyköveté- 

nek, a négyhatalmi egyezmény jóváhagya- 
sára. 

A döntés most tulajdonképen a néeme- 

tektől függ, de az olaszok már elkedvetle- 

nedtek és Mussolini eláll a további közveti- 

téstől, ha a német döntés ezuttal is kedve- 

zőtlen. 

A helyzet most az, hogy a mult héten 
mind a négy nagyhatalom elfogadta a ki- 
tüzött szöveget. Franciaország azonban meg- 

gondolta magát és utólag kijelentette, hogy 
a szöveget igy nem fogadhatja el. Ujabb 

változtatást eszközölt és a megváltozott szö- 

veget tanulmányozza most Berlin. 
Most már tehát minden a németektől 

függ és Európa feszült érdeklődéssel tekint 
Berlin felé. 

sszzzzzzmzmesetza zzzzszsssamztssmzzezkzzzezszmoae sztszmmtea kzacstzsmsszzozoosaatmost 

Előbb együtt mulattak a bálban 

Fejszevel verte agyon öccsét és sógor- 
nűjét egy regáti földmüves 

Bukarest, jun. 7 

A Roman közelében levő Mortun köz- 

ségben megrenditő szerelmi dráma törtent. 

Stijarnet Teodor Tasita feleségével együtt 

egy mulatságról tért vissza, amikor hátul- 

ről egy ismeretlen megtámadta őket és bal- 

tacsapásokkal agyonverte a házaspárt. 

A gyilkos másnap önként jelentkezett a 

csendőrségen, Stijarnet Gavril az áldozat 

testvére volt a gyilkos. Hogy miért követte 

el a büntényt, arról nem akar nyilatkozni, de 

valószinü, hogy az örökség miatt ölte meg 
testvérét és sógornőjétt 

mesmua 

52 nyereményes tombolánk 
főnyereménye egy SINGER 

varrógép! 

Időjarás 
Változékonv idő. lenyegesebb hőváltozás 
nélkül, 

belejö 
sem s 
gezte, 
szólalt 

majd 
ost
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keEcENY A 
Egy Hatalleány Wa do 

z leánya 
- Neked sem hiányzik a bátorságod, 

- folytatta Recco. - Most azonban mondd 

Eddig nem volt alkalma Recconak és 

csak egy-egy futólagos részletet hallott a 
mészárlásról. Kegyetlen feladat volt, áthoz- 

m Dyket a mocsáron, bárha mind a Wac- 

hugabeli teherhordók, mind a katonák 

egész nap dolgoztak a viharokozta pusztitás 

eltakaritásán. Egy katona hozott először 

hirt arról is, hogy Halfiz odaát van a mo 

csár szélén. Jeanne, mielőtt Recco megaka 

dalyozhatta volna, már átment. Ő maga is 
segitett cipelni Dyket. Halfiz már a végki- 

merültségnél tartott. 
- Nagy ur - mnodta Recconak, mi- 

kor a táborba értek, - mind meghaltak és 

akit itt hozok, annak is csak hajszálon füg- 

gött az élete. Az erdőből a vademberek. Az 
egyiket le akarta lőni. Szózat hallatszott, a- 

mely leintette. De őt nagy harag vette ha 

talmába és nem hallgatott a szózatra. En 

szivtam ki a sebét és én szaladtam vissza 

vele, amennyire lehet ekkora teherrel. 
Halfiz nem mesélt el mindent, ami a 

ávatar kitörése óta történt. Hozzá volt 

szokva a szóbeli jelentéshez. Egyre jobban 

belejött aztán az elbeszélésbe. Recco egyszer 

sem szakitotta félbe és amikor Halfiz be- 

gezte, teljes percig csönd lett. Akkor meg- 

szólalt Recco. 

- Jól viselkedtél Halfiz. Meg is kapod 

majd jutalmadat ezért a nagy szolgálatért. 

ost felelj még néhány kérdésemre. Az a 

szózat Ki-Swahili nyelven beszélt? 

- Persze nagy ur! 

És azt mondta, hogy csak azt éri 

veszély, aki dél felé tart? 

- Nem csak az ösvényről beszélt. So- 

kan vágtak neki az erdőnek kelet és nyugat 

felé. Semmi bántódásuk nem volt, mig az 

ösvényre nem léptek, hogy a többihez csat- 

lakozzanak. 
- Igy hát a szózat nem mondta, hogy 

az ut biztonságos észak felé? 

- Nem nagy ur. Csak ugy volt, ahogy 

almondtam. 
- ÉEs mit mondott a beteg ur arra, 

meg a sebhelyekre, amikkel a holtakat bpe- 

lyegezték meg? 
- Semmit nagy ur. Először leült, mint. 

ha nem birná el szomorusága terhét. Aztán 

harsgos lett és ugy nézett a halottakra, ép- 

pen mint a vadállatokra, akiket ő ölt meg. 

Aztán, mikor megpillantotta a Batya-tete- 

közt és akit ő szeretett, akkor ugy lángolt 

a szeme, mint a tüz. Én árnyékot láttam 

mozogni a bozótban. Az ur előre rohant. A 

szózat intette. Akkor jött az, amit már el- 

mondtam. 

Ésa fehér ur nem beszélt aztán ugy 

vint azok, akik lázban beszélnek? 

-Semmit sem hallottam, nagy ur!
 

- Sohasem beszélt neked arról a tar- 

tományról, ahová utazunk? Vagy nem 
emli 

tette hány nap alatt kell még hogy oda- 

érjünk? 

S§ohasem hallottad azt sem, hogy a
 

törpe vezetőtől kérdezősködött volna? 

- Hogyne nagy ur, csak arról 

amiről most beszélünk. 
Kedvetlenség árnyalta be Recco arcát. 

Dea az hamar eltünt. 
Jóől viselkedtél - mondta, amig az 

urad felépül, egyenesen tőlem kapsz pa- 

rancsot mindig. Eredj és pihendd ki magad 

nem, 

tól el legyen váve a fegyvere. 

HEKDELYI 1983 

Temesvárt ugyanezt a kombináltat, azonban 

mét, aki legfiatalabb volt az élelemhoraók 

de előbb nézz utána, hogy minden katonád. 

iiátszik a 

Nagyvárad, jun. (. 

Csütörtök délután fél 7 órakor mérkő- 

zik a Florisdorf csapata a NAC-Ripensla 

kombináltjával. A bécsi csapat 4:2-re vette 

most lényegesen erősebb csapattal áll ftel 

ellene a kombinált. Zombory, Bürger, Stett- 

ner, Krausz, Juhász, Feierstein, Beke, Rem- 

Nagyvárad, jun. (. 

Nagyszabásu birkozó verseny lesz szoni- 

bat este Nagyváradon. A romániai munká
s 

sportszövetség felkérésére a Törekvés szom- 

baton rendezi meg országos birkozóverse- 

Nesze neked Bodola! 

. A nagyközönségnek még elénken emle- 

keztében él az a sorozatos támadás, melyet 

a román lapok, de különösen a „Curentul" 

inditott Czinczér, a NAC országoshirü kapu- 

sa ellen. A támadás heteken keresztül folyt 

több mint 14 cikket jelentetett meg Dimit- 

rescu, a lap sport rovatvezetője és végül 1s 

minden abbamaradt és a cikkiró beismerte, 

hogy tévedett. 
Nem ez az első eset, hogy a román s0- 

vinista sajtó kisebbségi csapatokat és kisebb 

ségi játékosokat támad s Erdély lassan hoz- 

zászokott ahoz, hogy a jobboldali lapok ta- 

madnak mindent és mindenkit, aki kisebb- 

ségi sportról mer irni és beszélni. 

Amikor a NAC európahirü turája során 

klasszis teljesitményt végzett és kivivta az 

európai sportsajtó közvelemenyét, akkor a 

román lapok pársoros hirben számoltak be 

a NAC egy-egy diadalutjáról és öt sornal 

több sohasem jelent meg a NAC turájárol. 

Az első francia tura után még egy csunya 

botrány és soviniszta izü támadás is követ- 

kezett, de a második turát egyszerüen - 
„agyonhallgatták". 

A NAC már hazafelé tartott, amikor a 

bukaresti UR ugyancsak irancia turara 

indult. A tura azonban siralmas mérleggel 

zárult és a derék CFR éppen ott kapott ki, 

A temesváricsapatok 
bizonyitja jobban, minthogy 

maáGYASAc 

SPORT 
Csütörtökön Váradon 

Floridsdori 
Elleniele a Nac-Rinpenzia kombinált csapata 

mer, Rónay, Schwartz, Raffinszky csapat 

kemény dió lesz a bécsieknek és nem lenne 

meglepetés, ha ez a csapat legyözné a be. 
csieket. 

A helyárak egészen olcsók lesznek. A 
főmérkőzés előtt a NAC csikók "xisa1a 

a 

Országos birkozó- 
verseny Nagyváradon 
A verseny győztesei részt vesznek a Budapesten 

tartandó nemzetközi munkás birkozó-versenyen 
nyét. A mérkőzés győztesei résztvesznek a 

budapesti nemzetközi munkás birkozóbaj- 

nokságokon, amelyen Európa valamennyi 

számottevő birkozója jelen lesz. 

A „Cuvaniul" szerint azért győzte le 
a román váogalolt a bulgárokat, 

merl az irredenta Nacisták közül csak egy játszolt a csapatban 
ahol a NAC könnyedén győzött. - Három 

meccs után a CFR csendben hazautazott, de 

ez nem akadályozta meg a román lapokat 
abban, hogy hasábos cikkekben méltassák a 
CFR ,„sikeres szereplését". 

Iyen és ehez hasonló jelenségek után 

már meg sem lep bennünket az a mód, a- 

hogy a Cuvántul kommentálja a mult va- 
sárnapi 7:0-ás román győzelmet. 
A EI kellett tünjenek a román csapat- 

ból a nagyváradi kisebbségi játékosok, hogy 

Románia annyi keserüség után learassa leg 

nagyobb sikerét. 
Ez a kezdet, majd igy folytatja a lap! 

- A román játékosok kitünőek voltak 

A csapat leggyöngébb embere a váradi „ma- 

radvány" Bodola, a gólkirály volt. A tüne. 

mény, aki a tüneményes volt, mert a világ 

egyetlen gólkirálya, aki nem rug gólt. 

Ehez a pár sorhoz, azt hisszük, nem kell 

kommentár és talán felesleges is elsorolni a 

román válogatott és az ebből származó gyo- 

zelmeket, amikor a NAC-ból telt ki a komp- 

lett csatársora. 
A Cuvantul és a román lapok támadá- 

sait megszoktuk és reméljük, a legközelebbi 

válogatottban már egyetlen NAC játékos 

sem „botránkoztatja" meg a bukarestie- 

Temesvár, jun. 7 
jó nevét mi sem 

a Kinizsi Ma- 

gyarországon, a TAC Görögországban jat- 
azott. A TAC első nap a Panaitecostól 8:0 

arépyu vereséget aenyedet mig máenep 

ket. 

Kikapott a Tac Görögországban a Kínizsi 
pedig Magyarországon 

ugyancsak ezt a csapatot 1:0 rányban győs 

ték le. A Kinizsi első napon Diósgyőrben a8 

DVTK ellen 3:8 arányu döntetlent ért el 

másnap Salgótarjánban az ottani SBTC ét 

ssE kombinálttól 4:2 arányu veregéget szepel 

.
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„Tanuljon meg magyarul! - államellenes kijelentés 

letartóztatták és a csendőrközle 
sények közé zárták a felsővisó 
római katholikus káplá 
Máramarosszigeten megismétlődő tt Scheiiler Ferenc nagyváradi kanonok esek 

Máravmarossziget, jun. 7. 
Még május elején történt, hogy Tempflh 

István felsővisói róm. kath. segédlelkész az 
uccán összetalálkozott egy ottani tanitonő 
ismerősével. Megállottak beszélgetni. A be- 
széd német nyelven folyt mert a tanitóno 
csak románul és németül beszélt, viszont a 
káplán csak magyarul és németül. Elválas 
előtt Tempfli segédlelkész tréfásan odave- 
tette a tanitónőnek, hogy ,„tanuljon meg 
magyarul, hátha még hasznát veheti". 

A beszélgetésnek a visszahatása csak 
most, a reviziós gyülés után jelentkezett. A 
tanitónő ugyanis egy társaságban elmondot 
ta, hogy mit mondott neki a kath. káplán. 
Tempflinek az utja éppen a csendőrlaktanya 
mellett vitt el, midőn az ott álló csendőrto- 
hadnagy kérte, hogy jöjjön be egy pár pere. 
re. Ez történt május 31-én, szerdán. 

A káplán bement, helyet foglalt, a 
csendőrfőhadnagy papirost vett elő s meg- 
kezdte a kihallgatást. A káplán csodálko- 
zott legjobban, mikor a főhadnagy tu.domaá- 
sára hozta, hogy irredenta izgatást követett 
el, Ugyan mivel. Majd a főhadnagy emléke- 
retébe idézte, hogy mit mondott a tanitonő- 
nek valamikor. 

A káplánnak eszágában sem volt ta- 
gadni, hogy az inkriminált kifejezéseket nasz 
nálta, de mint mondta, minden hátsó gon- 
dolat nélkül, csupán tréfás megjegyzés volt. 

A csendőrfőhadnagy felszólitotta femp- 
fli Istvánt, hogy irja alá a jegyzőökönyvet. 
Tempfli ezt megtagadta. Akkor hozok kéet 
tanut s behivott két embert, előttük fel- 
szólitotta Tempflit, hogy ismételje meg val- 
lomását. Tempfli ezt is megtagadta. Erre a 
csendőrfőhadnagy durván rátámadt. Temp. 
tli figyelmeztette, hogy két tanu előtt hasz- 
nál ilyen kifejezéseket. 

A csendőrfőhadnagy erre letartóztatta 
s a közlegények közé tette, hol az egész 

Kommunista szervezkedést 
lepleztek le Nádudvaron 

Debrecen, jun. 6. 
Hajdu vármegye csendőrsége pünkösd 

hétfőjén nagyszabásu kommunista szervez- 
kedés nyomára jött. A hajdumegyei kom- 
munisták sejtszerüen szervezkedtek. Az ed- 
digi nyomozás adatai szerint Nádudvtr köz- 
ségben van a kommunisták szervezkedésé- 
bek főfészke. Nádudvaron tizenöt embert 

vittek be a csendőrségre és kihallgatásuk 
folyamatban van. 

[ [ 

Uunius 11-én lesz a három- 
székmegyei önkéntes tüz- 

oltóság közgyülése 
Sepeiszentgyörgy, jun. 7. 

A Háromszékvármegyei Önkéntes Tüz- 

oltóság ezévi közgyülését junius hó 11-en 

tartja Kökös községben, mely alkalommal 
ünnepélyt rendez. A versenyre a megyei 
e ey Egyesületek nagyban 

készülnek. Különösen nagy a láz a multév- 

ben Nagyborosznyon rendezett versenyből 

kikerült egyesületeknél: Nagybo- 

rosnyól, Arkosi és Köröspataki Ö. T. Egye- 

sületeknél. A epszenteyorgyik is r 

nek eget ány szerint .. 

t nem lesz 

Gencsen 

éjszakát széken ülve töltötte. 
Csütörtökön egy csendőr kiséretében 

vasutra tétette s beküldte a szigeti csendőr- 
laktanyába, s ott kellett eltöltenie a csütör- 
tök éjjelt, de már egy külön szobában. 

Scheffler kanonmokot is 
A fenti eset csaknem azonos megismét- 

lődése dr. Scheffler Ferenc nagyváradi ka- 
nonok letartóztatásának, akit - mint jelen- 
tettük - Predeálon ugyancsak egy félreér- 
tésen alapuló kijelentés miatt fogtak le/ 
Scheffler Ferencet másnap már szabadláb- 

g uniusban 

Péntek reggel átkisérték az ügyészségre 
hol az ügyész átvette és átnézte az iratokal 
és Tempflit nyomban szabadlábra helyezt 
de a Marzescu-törvény alapján, vádat emel 
tek ellene. 

szabadlábra helyezfék 
ra is helyezték Tilea alminiszter utasitásár 
Kiderült, hogy Scheffler nemhogy forraca 
lomra izgatta volna, de még ő maga csiti 
totta a munkanélküliség miatt lázoneó ma 
gyar munkásokat. 

ujból meg- 
szoritják az adóprést 
A pénzügyminiszter ugy képzeli, hogy ha az adó- 
zók tudjak mennyit kell iizetni, már izetnek i 

Bukarest, jun. 
A pénzügyminiszterium rendeletet kür 

dött a pénzügyigazgatóságokhoz, akiknek fi- 
gyelmét felhivta arra, hogy az ország leg- 
több pénzügyigazgatóságának területén az 
1933-34 év két első hónapjában, azaz áp- 

rilisban és májusban gyöngébb volt az in- 
kasszó, mint az előző évi áprilisban és má- 
jusban. 

Ezért intenzivebb adóbehajtásra utasit- 
ja az igazgatóságokat mert a miniszterium 

Veszedelmes 

Majdnem végzetessé válható tüz 
tott Gencs községben. Szombatra virradó ej- 

szaka Luczai István istállójaában tüz ütött 

ki, mely átterjedt a szomszéd Elekes Lászió 

gazda épületere és elhamvasztotta ugy a t6, 
mint a mellékhelyiségeket is. A tüz a főépü. 
letről a csürre terjedt át, innen tüzet fo- 

gott a többi épület is. 
Tekintettel arra, hogy Gencsen tüzot 

tóság nincs, a egmsgyobb veszedelea ala ! 

Bánityhun yadon is meg- 
fartották a Siancutdicsóő 
itő móc-gyűlést e eérá a 

Bánffíyhunyad, jun. . 
Amint jelentettük, kedden Bánffyhu- 

nyadra nagyszabásu népgyülést hivtak ösz- 

sze a vKereszt lovagjai", 
kapitány és társai szervezetüket elnevezték. 

A gyülésre 1000 móc jött le a hegyetee 
hunyadra. A nagy vá Bánnfy izgalommal a 

készületeket tettek, a kisebbségi, főleg a zei 
dó lakosság körében azonban nagy aggoda- 
ágoyali várták a mapob abol vintekés a rotr 

egy autó utasai észre nemi veszik 
leszete volma az egész falu 

azt szeretné elérni, hogy a juniusban behaj 
tandó adókkal pótolható legyen az áprilisi 
májusi inkasszó hiánya. Az adófizetők 
irja a miniszter - már ismerik 4 
mostani állami évre kivetett adójuk össze 
gét, tovább átisztában vannak az uj behaj 
ásit ürvény szizorával is tehét elvérja ű 
lakosságtól, hogy teljesiti adófizetési köl 
lezettségeit. Kötelességévé teszi a pé nzüs 

igazgatóságok tisztviselőinek is, hogy en 
ikusan hajtsák be az adókat. 

tüz pusztitot 

tott volna elő, ha véletlenül egy arra halad 
autó utasai észre nem veszik a tüzet. AZ 
autó soffőrje azonnal Nagykárolyba hajtot 
értesitette a tüzoltóparancsnokságot, ? ae 
rövid időn belül teljes apparátussal G 
kzmett és hosszsa és srös munka utan 
került a tüzet lokalizálni. A kár megh 
a 150 ezer lejt. A gencsi csendőrség ert 
lyesen nyomloz a vir keletezesének kideri 

j tése ügyében. 

bolás lehetőség
eiről beszéltek.

 Háromnegye 

tizenegykor kezdődött meg a gyülés 

vonult móc tömegek előtt és egynegye 

reskedők zárva tartottak, délután 
sér kinyitották üzleteiket. 
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re. A büntetéstől való féltükben a falu ap- 

A csikmegyei Gabányos erdő völgyében 
borzalmas szerencsétlenség történt. Erdő- 
munkás székelyek a tömegkatasztrófa al 
dozatai. Tüzet raktak az erdőben és hábo- 
rus lövedékek a farakás alatt felrobbantak. 
A rotbanás egy embert megölt, hetet élet- 
veszélysen megsebesitett. 

MHogyan történt a szerencsétlenség? 
Csikmenaság községbeliek a borzalmas 

szerencsétlenség áldozatai. A községi előljá- 
róság közmunkára rendelte ki az embereket 
Csobányos erdő völgyébe facsemete-ültetes- 

raja-nagyja még a kora hajnali órákban xi- 
ment a munkára. 

Egész nap dolgoztak, ültették a facse- 
metéket, este pedig tüzet raktak a fenyő- 

fából, mert hát olyan juniust élünk, hogy 
még a városban is dideregni kell, hát még 
az erdőben. Körülülték a tüzet. 

Lukács Gábor fiatal csikmensági le- 
gényke akarta ujra szitani a tüzet, ebben a 
pillanatban azonban bekövetkezett a sze- 
rencsétlenség. 

A világháboruból ottmaradt tüzérségi 
lövedékek felé rakták a máglyát. A „dög- 
lött" gránátok átizzottak a tüztől és bekö- 

vetkezett a borzalmas robbanás. 
Egetverő fülsiketitő zaj, hatalmas va- 

kitó langoszlop: a következő pillanat- 
ban véresre tépett testtel hevertek az 
emberek, akik még az imént jókedvüen 
beszélgettek a tüzrakás körül. 

Lukács Gábort, aki legközelebb állott a tüz- 

höz, megölte a robbanás. Heten sulyosan 

megsebesültek, négyen közülök haldokolnak 

a kórházban. 
A borzalmas tragédia mélyen megren. 

Meghalt Szabolcska Mihály 
özvegye 

Budapest, jun. /. 

Szabolcska Mihálynak, a nagy magyar 

költőnek özvegye, született Etédy Korondy 

Etelka, ö6 éves korában, a Korányi-klinikan 

ma délután meghalt. Temetése csütörtökön 

délután lesz a Kerepesi-uti temető halottas. 

házából. A gyászszertartást Ravasz László 

református püspök végzi. Az elhunytat gyet- 

mekei, dr. Szabolcska László temesvári 1el- 

kész, dr. Szabolcska Mihály törvényszéki 
biró és Szabolcska Márta, férjezett Laszny 

Arnoldné gyászolják. 

Blank a háztartásban 

Érdekes módon lehet ezután sok fizikal 

munkát, pénzt, fát és időt megtakaritani es 

mégis nagyobb eredményt elérni, mint ed- 

di. A Blank szappankivonat, mely az eredeti 

francia gyártmány alapján készül, ugyanis 

vakitó fehérre mossa a ruhát alig 20 perc- 

nyi főzés utján. Ezután tehát egyáltalán 

nem kell a ruhát szappannal mosni és agyon 

dörzsölni azokat. Pláne selyem és müselyem 

ruhákat elég, ha csak egy óráig áztatjuk a 

Riank oldatban, miáltal olyanná lesznek, 

mintha ujak volnának. Az állami vegyvizs- 
május 20-án 

használták már, 
róla. Kapható Oradea, Vámház-ucca 2. éa 

e 
Eddig egy halott, 

ditette nemcsak Csikmenaság lakósságát, 

de egész Csikmegye közvéleményét. A baj 

sohasem jár egyedül és egy másik csikme- 

nasági ember is borzalmas véggel pusztult 
el, ugyanaznap, mikor Csobányoson a rob- 

bánás történt Ferencz Károly az erdőn ka- 

rámot akart épiteni juhainak. Egy nagy 

vasrudat tartott a kezében és ezzel vágta a 

aza 

Venizeloesz 

uton üldözőbe vette őket és az ismeretlen 

került elmenekülniük. 

Budapest, jun. 7. 

A nemzeti egység pártja Sztranyovszky 

Sándor elnöklete alatt ülést tartott. Az üle- 

sen megjelent Gömbös Gyula miniszterelnök 

is, aki határozati javaslatot terjesztett elő. 

A párt elfogadta a miniszterelnök határo- 

Amerika jelenti: 

Washington, jun. 7. 

Amerikai körök meglepetéssel fogadták az 

angol kormány ujabb közlését a junius 1-én 

lejáró esedékesség tekintetében. - A Fehér 

Házbn egyöntetüen az a velemény alakult 

ki hogy az adós országoknak a juliusi rész 

letet ki kell egyenliteni. 

A Daily Telegraph ezzel szemben azt 

" .. 

minden üzletbe, Ara kixsomag: é lekbegyi 

A lővések közül egyetlen egy sem találta Venizeloszt, 

lánkok sebesitettek meg. Felesége és a soffőrje ellenben megsebesültek, de 

nem sulyos, Venizelosz barátja életveszélyes sérüléseket szenvedett. A merénylőknek si 

m 

Magyarországon a kiralykérdés 

Pusztul szegény székely nép háboruban is és békében is 

Döglött zránáfrobbaníiel 

gy sulyos és hét könnyebb sebesült 

gödröket a karám tartófáinak. Hirtelen zi- 

vatar kerekedett, a villám lecsapott éppen 

a vasrudba, amely az elektromos áramot 

jól vezeti és a következő pillanatban Fe- 

rencz Károly szénnéégett. 
A békés Csikmenaság nyugalmát hosz- 

szu időre feldulta a borzalmas kettős sze- 

rencsétlenség. 

Revolveres merénylet 
Autós banditák 
negyven lövést ellem 

adtak le a volt miniszterelnökre és családjára. Felesége és a solőr megse- 

besültek, Venizelosz barátja meghalt, Venizelosznak semmi baja sem történi 
Athén, jun. 7. 

Verizelosz, volt görög miniszterelnök ellen merényletet követtek el. Venizeio
sa 

felesége és barátja társaságában autókirándulásra ment. Egy idegen autó az ország. 

merénylők negyven lővést adtak le. 
akit csak az ablakszi- 

allapotuk 

F 

szerii 
mondta Gömbös Gyula ufán 
a magyar nemzefi egység párfja 

zati javaslatát, amely igy hangzik: 

„A nemzeti egység pártja a Kkirálykér. 

dést Magyarországon nem tartja időszerü- 

nek. Felhivja párttagjait, hogy ezt a kér. 

dést ne szorg 

ANGLIA NEM FIZET 
az Egyesült Allamoknak, mert neki sem lizettek adósai 

irjan ogy az angol kincstári hivatal nem 

fizethet és nem fizet mindaddig, mig Anglia 

adósai nem teljesitenek. 

Az angol parlamenti körökben elkesere 

detten ellenzik a juliusi részlet megfizetését 

mint ahogyan tiltakoztak a decemberi ese- 

dékesség teljesitése ellen. 

Amerikai stitű bank- 
rablás Nagyszombaitban 

Dinamittal robbantották tel az összes saffehat 
FPozsony, jun. 7. 
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Nagyvárad, jun. 7. 
Szerdán este kevéssel nyolc óra után 

borzalmas autókaramból történt Biharpüus- 
pökiben a Margit-malom előtt. A Satu-Mare 
8381. jelzésű teherautó, amely naranccsal és 
ceitrommal megrakódva indult el Nagyvárad. 
rél Szatmár felé, öt utasával az árokba for- 

az utasok közül egy asszony szörnyet 
halt, négyen pedig megsebesültek. 

Munkatársunk a karamból bekövetkezése 
után egy félórával már kiszállott a helyszin. 
reé s az autószerencsétlenségről a követke- 
zőket jelenti: 

Epstein Eliás, szatmári kereskedő szer- 
dán deli gyümölcsöt vásárolt Nagyváradon. 
Teherautóval jött, a teherautót Asztacs 
József soffőr vezette, mellette még Molnár 
Ferenc nevü mitfáhrer és még egy utas fog. 
laltak helyet. Nagyváradon, amikor az áru- 
val megrakott autó visszafelé indult, egy 
szegény máramarosi asszony kéredzkedett 
fel az autóra. Az asszony Blaustein Gézané 
28 éves ruszkovai (Máramarosmegye) sze- 
gény asszony, aki férjével együtt munkat 
keresni jött Nagyváradra. Munkát nem 
kaptak s az asszony hazaakart menni falu- 
jába, férje pedg Váradon maradt azzal 
hogy majd Kolozsvárra utazik es ott o 

Itélet a kolozsvári bélyeg 
hamisitási perben 

Kolozsvár, jun. ?. 
Tegnap mondott itéletet a kolozsvari 

törvényszék a belyeghamisitási perben. A 
biróság bünösnek találta Sternt, aki agent- 
provokatőr volt és két évi fegyházra itélte, 
Katz nyomdász huszhavi, mig Baga litog- 
ráfus tizennégyhavi fogházat kapott. Az 
ügyész a 2 utóbbi itéletében megnyugodott, 
mig Stern büntetéseben sulyosbbitásért fe- 
lebbezett. 

Az Allami Osztálysorsjátók 
uuzása 

Bukarest, jun. 7. 
Az állami osztrák sorsjáték tegnapi hu- 

zásán az alábbi számok nyertek: 800.000 
lejt: 33.672. 20.000 lejt: 16.960, 1904, es 
19.856. 

1000 lei utalomban 
részesűl az, aki 100 drb Tulipán védjegyű 
kaszából 1 rosszat talál - Gyári lerakat: 

Stern Józsei vaskereskedésében 
RADEA, Nagypiactér 2. 

APROHIRDETLESEK 
Mem üres reklám, hanem 
salócs drb. művészi 7 
valóság, hogy 48 lev. lapol Ün 

ssekis Hóma fényképész készit, Teleki-u. 4. 
ELARUSITOK kerestetnek 50 lej kész 

pénzzel, ugyanennyit kereshetnek naponta. 
Vámház ucca 2. 669 

JÓ bizonyitvánnyal perfekt főzni tudó 
mindenes szakácsnőt keres kéttagu család. 
Cim a kiadóban. 

HAZIKISASSZONY, ki főzni jól tud es 
minden házi munkát végez, uri családnál fel 
vétetik. Kellemes, állandó, nyugodt otthon 
Cim a kiadóban. 

Az árokba fordult egy szatmári feherautó, egy asszony szörnyelhalt, négy utas megsebesült 
bál szerencsét. Blausteinné az autó tetején, 
a narancsos ládákon foglalt helyet. 

A soffőr állitása szerint, a szerencsét- 
lenséget a kormányrud eltörése okozta. A- 
mikor a malom előtt levő kitérőnél jobbra 
akart fordulni, kormánya felmondta a szol- 
gálatot, fékezni nem tudott és az autó az 

árokba fordult. 
A teherautó teljesen felfordult, négy 
kereke az égnek menredt sé a szeren- 

csétlen Blausteinnét a razuduló nehez 
teher formálisan agyonlapitotta. 

A soffőr a szemén és a kezén szenvedett se- 
rüléseket, Epstein Eliás a kezén sérült meg, 
a másik két utas csak könnyebb természetü 
zuzódásokat szenvedett. Egyiküket sem kel- 
lett a kórházba szállitani. 

Naghi biharpüspöki csendőrőrmester a 
szerencsétlenség ügyében bevezette a vizs- 
gálatot. 

Szenzációs táblai itélet Nagyváradon 

Felmentettéek a gyilkosság 
ja alóol a Tapu-hegyi 
kossag gyanusiítotllait 

A törvényszék é el ogytiglani fegyaázra itélte őket, a tábla csupá 
rablásban mondta ki bünösöknek 

Nagyvárad, jun. 7. 
Tegnap délelőtt pontban 12 órakor hir- 

detett itéletet a tábla Ile tanácsa a Tapu- 
hegyi gyilkosság ügyében. A páratla ul szen 
zációs itélet részletesen kitert a vadlottak 
rablási és lopási büntetteire, felsorolta azo- 
kat, majd rátért a hármas gyilkosságra. és 

megsemmisitette a törvényszék iteletet 
és a gyilkosság vádja alól felmentette 
a vádlottakat. 

és a következő itéletet hozta: 
Borha Joan elsőrendü vádlott büntete- 

sét 

Jugoszlávia-B 
Tegnap délután játszották a Balkán- 

Kupa mérkőzések során a harmadik fordulót. 
Jugoszlávia válogatottja került össze Bul- 
gária csapatával. Győztek a Jugoszlávok 
4:0 arányban, félidő 2:0. Az egész jatek 

SPORT 

ulgária 4:0 (2:0) 
Bukarest, jun. 7. 

életfogytiglani kényszermunkáról három 
évi sulyos börtönre, Borha Miron ugyan 
csak életfogytiglani börtönre itélt vád- 
lott büntetését egyévi és nyolchónapi 
és Boldi Nicolae tizévi büntetését ugyan 
csak egyévi és nyolchónapi börtönre 
változtatta át. 
A másodrendü vádlottakat, illetőleg: 

Buha Dumitru 7, Üreche Joan és Libert 
Gheorghe 1-1 hónapi büntetését jóváhagy- 
ta a tábla. 

A páratlanul érdekes itélet azzal ma- 
gyarázható, hogy a védelemnek sikerült a 
vád anyagát megdönteni. 

alatt a jugoszlávok nagy főlényben voltak s 
mindenki biztosra vette gyozelmüket. A 

mérkőzést, amelyet Hadjopolos biró vezetett 
a nagy hideg ellenére is több mint tizezer 
ember nezett végig. 

Lehengerelte az F. C. Wien 
Nagyvarad kombináltját 

Nagyvárad, jun. 7. 
Az FC Wien szerdán még egy mérkő- 

zést bonyolitott le Nagyváradon, a Crisana, 
a Törekvés és a CFR játékosaiból összeálli- 
tott nagyváradi kombinálttal. A nagyváradi 
kombinált az alábbi fölállitásban játszott: 
Püllök, Bartha, Dombi, Szőke, Nagy Ödön, 
Bonát I., Cionca, Bonat II. Máté, Fábián és 
Muresan. A mérkőzést megsemmisitő fö- 
lénnyel az osztrákok nyerték meg 5:0-as 
főlénnyel. Félidő 2:0 volt. Az osztrákok első 
góljukat egy igazságtalanul megadott tizen- 
egyesből lótték, ez azonban mitsem változ- 
tat a bécsiek nagyszerü eredményén. Külö. 
nösen a csatársoruk volt sztnzációs formá- 
ban, ugy hogy Püllök mintha a kapuban se 
lett volna. A nagyváradi kombinált csapat- 
han Bartha és Nagy Ödön játéka emelkedett 

ki, de hiába volt minden igyekezetük a kom- 
binált csapat csatársora rossz volt. 

Piskii Cír-Nac csikók 2:0 
Szücsnek eltőrték a lábát 

Piski, jun 7. 
Mint tegnapi számunkban megirtuk, a 

NAC csikocsapata Piskin játszott a CEFt 
csapatával. A mérkőzést a CFR nyerte 2:0 

eredménnyel. A mérkőzés alatt sajnalatos 
szerencsétlenség is történt, amennyiben Szücs 
NAC játékos lába eltört. A NAC csikok 
Szücs kivételével Nagyváradra érkeztek. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvY 
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